

表2 血液透析护士职业危害高发因素得分情况 人(%)

因素	经常	有时	很少	从未
徒手接触患者血液、体液	31(33.7)	35(38.0)	21(22.8)	5(5.5)
手部有暴露伤口时接触患者血液、体液	10(10.9)	35(38.0)	36(39.1)	11(12.0)
手部无保护折断安瓿瓶	65(70.7)	18(19.6)	8(8.7)	1(1.0)
被针头、刀、剪等锐器刺/割伤	2(2.2)	37(40.2)	45(48.9)	8(8.7)
接触消毒液	66(71.7)	16(17.4)	9(9.8)	1(1.1)

## 2.3 职业防护状况

血透护士职业防护较差因素及得分情况见表3。

表3 血液透析护士职业防护较差行为及得分情况 人(%)

因素	经常	有时	很少	从未
操作前后采用七步洗手法	51(55.4)	38(41.3)	3(3.3)	0
每4h更换一次性口罩	35(38.0)	31(33.7)	21(22.8)	5(5.5)
定期进行传染病血清学监测,并按需注射疫苗	30(32.6)	18(19.6)	33(35.9)	11(11.9)
遭遇挫折、困难时及时排解负面情绪	40(43.5)	51(55.4)	0	1(1.1)

## 2.4 职业防护培训

仅有2%的血透室护士不确定职业防护培训是否有意义;在获取职业防护知识方面,希望通过局域网学习(87%)、科室内培训(96%)、医院集中培训(93%)、以手机软件学习(100%)为主要途径。

## 3 讨论

血透护士在日常工作中应严格规范护理操作流程,避免直接接触患者血液或体液,采用手套、口罩、护目镜及隔离衣等防护措施。科室建立规范使用锐器护理操作流程,纠正易引起锐器伤的危险行为,严格管理医疗废物,增强对化学消毒剂的防护意识;加强职业安全教育,可有效降低职业性损伤发生率。

接种疫苗是防止生物性疾病传播的有效方法,医院应定期组织健康体检,做好预防接种。对血透室护士给予必要的心理支持,定期对发生职业暴露的人群进行统计分析,探讨危险因素,提高护士职业生命质量。血透室护士在获取职业暴露培训途径方面形式单一,应该多方面个性化地进行职业暴露相关知识的培训,例如建立微信公众号及院内网页,提高血透室护士职业暴露的安全意识。

# 《中国工业医学杂志》创刊三十周年暨健康中国·职业健康先行高峰论坛在沈阳召开

由中华预防医学会职业病专业委员会、中国工业医学杂志编辑部主办,沈阳市第九人民医院承办的“《中国工业医学杂志》创刊三十周年暨健康中国·职业健康先行高峰论坛”于2018年11月5—7日在辽宁沈阳举行。中华预防医学会职业病专业委员会主任委员孙承业,中华预防医学会劳动卫生与职业病分会主任委员李涛,《中国工业医学杂志》原副主编、顾问丁茂柏,《中国工业医学杂志》顾问赵金垣,《中国工业医学杂志》主编阎波,中华预防医学会职业病专业委员会秘书长尹莢及来自全国各地的杂志编委会委员、专业委员会委员、审稿专家、作者、编辑部工作人员等出席会议。

大会由杂志副主编、编辑部主任曹明琳主持。《中国工业医学杂志》主编阎波首先致欢迎辞,对莅临会议的领导、专家和同仁表示热烈欢迎;接着中华预防医学会职业病专业委员会主任委员孙承业致辞,对杂志三十年的发展和为职业医学学科的进步所做出的努力和贡献给予了充分的肯定,并预祝会议取得圆满成功。

会上播放的专题片《职为初心 砥砺前行》,是杂志为改革开放四十年献上的特殊礼物。该片通过赵金垣教授、丁茂柏教授、周安寿研究员、俞文兰研究员的访谈,回顾了《中国工业医学杂志》三十年前的创刊经过和三十年间杂志与我国职业医学共同发展进步的历程;阎波主编、孙承业主任委员在片中对三十年来予以杂志关心、支持的领导、专家及作者、读者及编辑人员等同道表示诚挚感谢的同时,对杂志提出了寄语和希望。

阎波主编在“栉风沐雨三十载 踔厉奋发谱新章”的杂志三十年工作报告中,以详实的数据为基础,从认真学习贯彻党的方针政策,坚持正确的舆论导向;坚持办刊宗旨,强化学术质量,推进学科发展;严格执行编辑出版制度,把好期刊质量关;完善组织结构,为杂志的发展提供保证;采取多种形式,不断提升杂志影响力;主办单位鼎力支持,为杂志发展提供保障及存在的问题等七个方面对杂志发展中的宝贵经验及不足做了全面、客观、准确的总结和评价。同时针对目前职业卫生现状及杂志的未来发展提出了要求和建设。

大会还对三十年间在杂志不同发展阶段、在不同方面、以不同方式予以杂志倾心支持、鼎力相助的突出贡献者进行了表彰。王世俊教授、丁茂柏教授、张寿林教授、周安寿研究员、赵金垣教授五位老专家荣获“特殊贡献奖”;同时受表彰的还有19名优秀审稿专家、42名优秀作者、11名优秀宣传推广者、3名优秀编辑、2个优秀分支机构。

大会特别邀请中华预防医学会职业病专业委员会主任委员孙承业,中华预防医学会劳动卫生与职业病分会主任委员李涛,中国疾病预防控制中心周脉耕研究员、于石成研究员,上海肺科医院毛翎主任医师分别做了“职业健康现状与展望”“从职业病诊断医师被刑拘事件反思职业病诊断制度”“中国疾病负担研究”“真实世界数据的统计分析”“尘肺病治疗中国专家共识(2018年版)解读”的主题报告。专家们的报告观点新颖、内容丰富,对实际工作有较强的指导性和实用性,使参会人员开阔了视野、拓宽了思路,受益匪浅。主题报告由杂志编委会常委凌瑞杰主任医师、杂志编辑原丽欣编审主持。